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ATA N° 001/2024 – SESSÃO ORDINÁRIA 

DATA: 07.02.2024 - 19:00 HORAS 

 

 

Vereadores estiveram reunidos na 1ª Sessão Ordinária, no dia 07 de fevereiro de 2024, às 19:00 

horas, sob a Presidência do Vereador Adelmo Martinelli, na presença dos Vereadores: Delmo 

Ricardo Tissot, Douglas Fernando Schulz, Elisandra Lucineia Olsson, João Américo Montini, 

João Paulo Smolski, Juares Adelmir Maidana, Otávio Vicente Rigo e Regina Lopes. 

 

Leitura do Texto Bíblico: Verª. Regina Lopes. 
 
 

Apreciação da Ata nº: 021/2023 – Aprovada por unanimidade de votos. 

 

 

 

 

Projetos de Lei oriundos do Executivo Municipal: 
 

 

PROJETO DE LEI Nº 006/2024: ABRE CRÉDITO ADICIONAL ESPECIAL NO 

ORÇAMENTO PARA O EXERCÍCIO DE 2024 NO VALOR DE R$ 229.600,00. 

Aprovado por unanimidade de votos. 

 

PROJETO DE LEI Nº 007/2024: ABRE CRÉDITO SUPLEMENTAR NO ORÇAMENTO 

PARA O EXERCÍCIO DE 2024 NO VALOR DE R$ 1.836.215,92. 

Aprovado por unanimidade de votos. 

 

PROJETO DE LEI Nº 008/2024: ABRE CRÉDITO SUPLEMENTAR NO ORÇAMENTO 

PARA O EXERCÍCIO DE 2024 NO VALOR DE R$ 837.246,98. 

Aprovado por unanimidade de votos. 
 

 

Proposições: 
 

MOÇÃO DE APLAUSO – Vereadora Regina Lopes 

Apresento a V. Exa., nos termos do Regimento Interno desta Casa Legislativa, a presente 

Moção de APLAUSO ao jovem Guilherme Bernardi, a ser encaminhada ao Legislativo 

Municipal de Porto Lucena para apreciação e votação por ter recebido Medalha de Ouro no 

Estado do Rio Grande do Sul e Medalha de Prata no País, na Olimpíada Brasileira de 

Matemática.  

Justificativa: Guilherme Bernardi, filho de Flávio e Claudiane Bernardi, cidadãos Porto-

lucenenses que através do seu Mérito conquistado pelo estudo e incentivo de seus pais, sua 

professora de matemática do 9º ano, Eridiane, e de sua Escola República Argentina, conquista 

medalha de Ouro no Estado do Rio Grande do Sul e Medalha de Prata no País, na Olimpíada 

Brasileira de Matemática. 

Aprovado por unanimidade de votos. 
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Proposição nº 001/2024: Verª Regina Lopes 

A Vereadora que abaixo assina este, de conformidade com a Lei Orgânica Municipal e 

Regimento Interno desta Casa, vem solicitar a V. Exmo., que seja adicionado o número da Casa 

Legislativa de telefone ao aplicativo de Whatsapp. Justificativa: a pedido da população 

portolucenense interiorana por se ter dificuldade de sinal de linha telefônica e por este 

aplicativo ser de uso indispensável como meio de comunicação comum aos dias atuais. 

Aprovado por unanimidade de votos. 

 

Proposição nº 002/2024: Verª Regina Lopes 

A Vereadora que abaixo assina este, de conformidade com a Lei Orgânica Municipal e 

Regimento Interno desta Casa, vem solicitar a V. Exmo., que interceda junto ao prefeito 

Municipal Sr. Jair Miguél Wagner, que seja tomada as devidas providências por ser de cargo do 

MUNICÍPIO o pronto restabelecimento da energia elétrica do Deposito na  Pedreira que desde 

que possui vigia diariamente, do dia 30 de dezembro de 2023, está sem energia elétrica.  

Justificativa: se torna ato insalubre e de extrema periculosidade estas condições de trabalho 

neste local por meio dos vigias que lá trabalham no turno da noite, sendo vergonhoso o descaso 

para com esses servidores públicos.  

Aprovado por unanimidade de votos. 

 

Proposição nº 003/2024: Verª Regina Lopes 

A Vereadora que abaixo assina este, de conformidade com a Lei Orgânica Municipal e 

Regimento Interno desta Casa, vem solicitar a V. Exmo., que interceda junto ao prefeito 

Municipal Sr. Jair Miguél Wagner, que seja tomada as devidas providências quanto ao 

Depósito da Pedreira, dos pneus que lá estão, alguns no galpão outros ao tempo, acumulando 

água. E também que disponibilize repelente para os funcionários que lá atuam, ou detetização 

do local pela infestação de mosquito que lá tem.  

 Justificativa: não podemos cobrar da população se o setor público não passe a servir de 

exemplo e de cuidado para combater estes mosquitos. 

Aprovado por unanimidade de votos. 

 

Proposição nº 004/2024: Verª Regina Lopes 

A Vereadora que abaixo assina este, de conformidade com a Lei Orgânica Municipal e 

Regimento Interno desta Casa, vem solicitar a V. Exmo., que interceda junto ao prefeito 

Municipal Sr. Jair Miguél Wagner, que visto com o setor responsável o porque que está sendo 

utilizada água da caixa da CORSAN água tratada da pedreira e não de riachos ou açudes para 

ser usada para regar as flores e canteiros no município. 

 Justificativa: a pedido da população, atenta e preocupada com a situação que possa acarretar 

ou queima de bomba ou secar o poço se essas condições persistir. 

Aprovado por unanimidade de votos. 
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Assuntos e Indicações Verbais: 
 

 

Ver. Juares Adelmir Maidana: 

- Comentou que, ao longo do seu mandato, quase nunca falou sobre estradas, mas devido ao 

grande número de reclamações que tem recebido nos últimos dias,  dizendo que compreende a 

situação das chuvas recentes, mas o cidadão que está enfrentando dificuldade para sair de sua 

residência, não quer saber disso, ele quer a sua estrada em boas condições, dizendo que recebeu 

muitas reclamações sobre isso.. 

- Comentou que lhe passaram que tem só uma motoniveladora, só uma patrola em condições de 

trabalho, e disse que gostaria de fazer um pedido de informação à Administração, para que  

envie a relação de máquinas, equipamentos e veículos do Departamento de Obras e como estão 

as condições deles. 

- Desejou a todos os colegas um bom ano de trabalho e um bom ano para todos os cidadãos de 

Porto Lucena, apesar das dificuldades. 

 

Verª. Elisandra Lucineia Olsson: 

- Fez uma prestação de contas do ano de 2023, quando foi a Presidente, onde a Receita 

Efetivamente Realizada no Exercício de 2023 do Município de Porto Lucena foi de R$ 

23.053.290,60, desse valor teria de ser repassado de 3,5% até 7% para a Câmara de Vereadores, 

ou seja, 7% corresponde a R$ 1.613.730,34 (um milhão, seiscentos e treze mil, setecentos e 

trinta reais, com trinta e quatro centavos). A Câmara de Vereadores gastou no ano de 2023, 

3,75%, ou seja R$ 864.950,85, havendo uma economia de R$ 778.779,49. Disse que é 

importante destacar que o Município não havia repassado todo o valor para a Câmara, pois era 

repassado conforme a precisão, tendo em vista as dificuldades financeiras do município, assim 

havia sido repassado R$ 1.000.000,00 (um milhão) e desse valor ainda foi devolvido R$ 

135.049,15. Comentou que esse foi um esboço das economias do ano passado, comentando 

sobre o que foi feito. 

- Comentou sobre os pedidos de estradas que recebe, dizendo que o que mais recebe são 

pedidos de estradas, e disse que todos são repassados diretamente ao setor competente. Disse 

que, na medida do possível, conforme o cronograma, isso está sendo feito. 

 

Ver. Delmo Ricardo Tissot: 

- Pediu para que a Casa envie um ofício com Votos de Pesar aos familiares de Vanderli Benetti. 

- Comentou que fala diariamente com o Prefeito a respeito das estradas, e que recebeu muitos 

pedidos sobre a estrada da Linha Comandaí, que está intransitável. Deixo o seu pedido para 

essa que se arruma essa estrada, e comentou sobre os problemas que a Administração está 

enfrentando com as máquinas, mas que estão se empenhando e fazendo tudo na medida do 

possível, comentando sobre algumas estradas que foram arrumadas. 

- Disse que foi procurado, e que outros municípios já adotaram essa medida, onde pessoas, 

quando tem alguma promoção, enchem os postes da cidade com propagandas e depois não 
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retiram, comentando que, se tem uma pessoa para colocar, teria que ter um prazo para retirar 

depois. 

- Comentou sobre o seu 8º mandato, sobre sua experiência como vereador, e disse que ficou 

muito feliz com a homenagem que recebeu do seu partido, que é uma alegria compartilhada 

com os seus eleitores. 

- Parabenizou a Igreja pela grande Festa dos Navegantes e todas as comunidades do interior 

que participaram. 

- Deixou registrado e parabenizou o Hospital, que está ficando muito bonito, comentando sobre 

as reformas que estão sendo feitas. 

- Convidou a todos para participarem do Velocross no domingo, onde o lucro será destinado 

para o Hospital. 

 

Ver. Douglas Fernando Schulz: 

- Desejou boas vindas a todos os colegas, que esse ano seja repleto de trabalhos bons na 

Câmara. 

- Comentou sobre as estradas, que é sobre o que são mais cobrados hoje, comentando que tem 

produtores sofrendo ameaças de leiteiros, que não vão entrar mais recolher o leite e que com 

isso os vereadores são cobrados em qualquer lugar, comentando que alguns lugares onde foi 

patrolado ficou bom. Comentou que foi procurado por moradores da Linha Guajuvira e Linha 

São João, e pediu para que a Administração, na medida do possível, dê uma ajeitada nessas 

estradas desses colonos, que estão sofrendo ameaças. 

- Pediu para que, na Linha Dourada, seja feito uma revisão na ponte, que tem um planchão que 

estão despregando e logo pra lá da ponte tem um trecho bem ruim, com bastante pedra, 

comentando que, junto com o CTG Querência Costeira, está sendo organizado um torneio de 

Bocha, onde virá gente de toda a região para participar, e inclusive, vai ser ocupado a Cancha 

do Sr. Valdir, do Clube de Ouro e da Linha Traíra, que vai ser nos dias 17 e 18, dizendo que 

não é pelo jogo, mas que seja feito porque está ruim para trafegar. Comentou sobre um 

pontilhão perto do Sr. Severino Smolski, que estão com grandes buracos e está muito perigo, 

sendo necessário, o quanto antes dar uma olhada. Comentou sobre a estrada da Linha Traíra, 

citando uma funcionária que trabalha no Hospital que passa lá sempre para ir trabalhar, dizendo 

que está intransitável. Pediu para que, na medida do possível, seja feita essa estrada também. 

- Comentou sobre a colocação de lixos e galhos na Pedreira, dizendo que até os galhos 

concorda, mas está tendo muita colocação de lixo, sacolas plásticas, sofá velho, dizendo que 

não sabe qual medida a Administração pode tomar, mas para que se veja essa situação.  

- Parabenizou toda a equipe da Igreja pela Festa dos Navegantes, parabenizando a Vereadora 

Regina, o Mauro do açougue, o Buffet de Santo Cristo, comentando sobre a festa, dizendo que 

estava muito bonito. 

- Comentou sobre o Parque de Rodeio, dizendo que vem muita gente de fora no fim de semana 

e que não tem banheiros. Pediu para que a Administração veja a possibilidade de ajeitar e 

deixar banheiros disponíveis. 
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Ver. Otavio Vicente Rigo: 

- Desejou um ótimo trabalho aos colegas em 2024. 

- Comentou sobre a situação das estradas no município e sobre os pedidos que recebe, dizendo 

que entra em contato direto com o Prefeito ou com o setor responsável. Disse que, dentro da 

maneira do possível, é resolvido. Comentou sobre essa situação das estradas na região e sobre 

os trabalhos que estão sendo feitos no município. 

- Comentou sobre a Linha 8 de Maio, na travessa do Sr Mano Kofahl e Sr Ademar Kofahl, 

onde tem um pontilhão que está bem danificado, pedindo para que, na maneira do possível, se 

recupere esse pontilhão e também a travessa, que eles oferecem material e está pronto para 

ajudar. Pediu também a travessa do Sr. Rodrigo Genovai, que liga na travessa do Mano Kofahl. 

- Disse que foi procurado por moradores da Linha Juventude, onde vai ter uma programação, 

sobre a situação das estradas, dizendo que já entou em contato com o Prefeito falou que, dentro 

da maneira do possível, se for recuperada uma das máquinas, vai ser enviado lá para recuperar.  

- Comentou que foi procurado também por moradores de Linha Dourada, Linha Traíra, Lajeado 

Bonito, Linha Catarina, dizendo que todos os pedidos são repassados ao setor competente. 

- Comentou sobre a Rua Izidoro Turcatti, que tem um projeto de calçamento, mas que o cerro 

está intransitável.  

- Pediu para que a Administração veja uma possibilidade de resolver essa situação sobre placas 

e panfletos de propagandas, que a pessoa deveria ser responsabilizada para retirar, citando o 

caso dos vendedores ambulantes que passam na Prefeitura antes de sair vendendo. 

 

Ver. João Paulo Smolski: 

- Comentou sobre o pontilhão perto do Sr. Severino Smolski, dizendo que está muito perigoso, 

preocupante e que precisa de uma atenção especial. 

- Comentou sobre os pedidos de estradas, dizendo que está indo atrás para levar todos os 

pedidos até a Administração, dizendo que vê que esse problema das estradas é meio geral, que 

está assim em toda a região, comentando sobre situações em outros municípios. 

- Comentou sobre o torneio de Bocha, nos dias 17 e 18 desse mês, convidando a todos para 

participarem. 

 

Verª. Regina Lopes: 

- Comentou que, ouvindo atenciosamente a todos esses pedidos, disse que contempla o 

desespero da população, que procuraram todos eles, com as mesmas solicitações, as mesmas 

reclamações. Comentou que esteve na festa da Linha Lajeado Bonito e que disse aos 

moradores, que o sistema pontual deles é indicar, que esse é o serviço, indicar onde que precisa, 

a demanda que tem que acontecer, porque o dinheiro público é de gestão da Administração 

Municipal. Disse que o serviço do Presidente da Câmara é organizar a Sessão, que precisa fazer 

com que os trabalhos fluam da melhor maneira possível, que fora isso, as limitações são as 

mesmas que a dos outros vereadores. 
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- Comentou sobre a fala do colega Minho, sobre a união de partidos, disse que lembrou do 1º 

de janeiro, quando prometeram trabalhar em prol do Município de Porto Lucena, quando dentro 

dessa Casa Legislativa se tomou posicionamento afim de se fazer entender e compreender o 

que seria bom ou não para a Administração a fim de fiscalizar o que hoje acontece, as 

demandas que tem, que eles foram feitos de “a oposição”. Disse que a oposição, como são tão 

taxados, trouxe muito recurso para o Município de Porto Lucena, buscou muita parceria junto à 

Administração Municipal, dentro de várias políticas que hoje se desenvolvem, seja ela na 

Saúde, seja ela na Agricultura, nas indústrias, citando a Ensiladeira, que uma já está aqui, do 

Deputado Jerônimo. Disse que, se somarem tudo o que cada um pode contribuir, em valores, 

ela se considera feliz, estando no seu primeiro mandato. 

- Disse que não consegue contemplar que um operador de máquina avise três vezes que uma 

patrola está com problemas e se esperou quebrar para irem arrumar, aí tem que a coisa 

desengrenar mesmo, como outras coisas que acontecem, a necessidade de se pôr em prática e 

não ter o cuidado desse serviço que as coisas acontecem e se está como está, calor excessivo, 

máquinas sucateadas e reparo constante. 

- Comentou que é preciso ver o que está de errado, que conjuntura está acontecendo, que 

processo que nós temos dentro da nossa Administração Pública, citando como exemplo os 

projetos que vieram para a Casa. Disse que os projetos são legais, mas a sorte é que a LDO, o 

PPA, a LOA, se consiga fazer todo esse remanejamento e cancelamento de dotações com 

dinheiro que está entrando. Disse que isso é a maior clareza que não se há um 

comprometimento técnico entre a Administração, que gera o recurso, com sua área técnica. 

Disse que vão falar que houve problemas ano passado, porque se teve licença-gestante, mas o 

serviço não parou, o dinheiro público entrou, que falam que é pouco recurso, mas o superávit 

financeiro da Prefeitura está em 3 milhões e pouco, que o Governo cumpriu com tudo aquilo 

que prometeu, que há dinheiro, questionando o que está acontecendo, onde está o problema, o 

que falta para a coisa fluir, o que falta para as pessoas se sentirem bem, o que falta para a coisa 

andar, citando como exemplo a rótula em frente ao Moto Peças Lucena, que está com 

problemas, uma rótula nova, há quanto tempo está quebrada, sem reparos. 

- Comentou que nunca falou sobre isso, mas que foi muito procurada sobre isso, referente as 

árvores dessas avenidas, que não deu certo, vamos ressignificar os corações de cada um que 

plantou, que se envolveu, deixa um que está mais firme e planta outra nova, deixa a coisa 

crescer, porque tudo precisa tempo, é complicadíssimo nesse calor, com sol de 40º, que não 

temos estacionamento, que não se tem sombra, que isso é preciso, não deu certo e tem que se 

fazer diferente. 

- Parabenizou a todos, que de alguma forma ou outra, se envolveram na Festa dos Navegantes, 

que vieram das 21 comunidades do município de Porto Lucena, das 11 do município de Porto 

Vera Cruz e a toda aquela outra pessoa que fez o diferencial para que essa festa acontecesse, 

comentando sobre a festa. 
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Ver. João Américo Montini: 

- Comentou sobre a questão das estradas no município, e sobre os problemas enfrentados, 

dizendo que tem que reconhecer que não faltou empenho para a Administração, que tem que 

ser coerente que não faltou empenho, citando como justificativa que até foi contratado uma 

empresa privada para auxiliar nos trabalhos. Comentou que problemas acontecem, que 

máquinas quebram e tem que arrumar, mas o importante e o melhor é que o Prefeito está 

fazendo e se empenhando e tem recursos para fazer , porque o pior seria se não tivesse 

recursos. Disse que ano passado, em certa parte do ano, as dificuldades eram grandes, com a 

questão de recursos, mas quando chegou mais pro fim do ano, foram aliviadas e o nosso 

Município fechou o ano com superávit de R$ 3.339.330,56. 

- Comentou que a responsabilidade do Prefeito é muito grande, e todo mundo sabe que às vezes 

as despesas aumentam de uma hora para outra, mas mesmo assim, o Prefeito conseguiu levar a 

Administração com os pés no chão, e fazer com que o Município está fazendo gestão para 

conseguir a parte financeira estar estável e pronta para trabalhar agora  já em janeiro e 

fevereiro, mas o problema está aí, mais uma seca e não se sabe o que vai acontecer, então é 

preocupante. 

- Disse que gostaria de passar para a comunidade e dizer que o nosso Município está bem 

dirigido, que o nosso Município está sendo bem administrado, que o Prefeito está 

administrando com os pés no chão, dizendo que não é contra os vereadores que apontam, às 

vezes, defeitos, ou coisas que precisam ser feitas diferentes, que tudo isso faz parte. Disse que 

os vereadores tem que pedir, que o povo sabe, como foi falado, que eles não têm poder para 

executar, e que ele tem certeza que o Prefeito está muito mais preocupado do que eles, porque 

cai tudo sobre ele. Disse que toda a comunidade quer que o Prefeito mande a máquina lá, e ele 

vai mandar, mas tem que ser por etapas, uns serão atendidos primeiro, outros depois, mas que a 

intenção é em curto prazo, com a contratação dessa empresa terceirizada, fazer com que todas 

as estradas sejam recuperadas. 

- Se solidarizou com a Igreja pela Festa dos Navegantes, que foi uma belíssima festa, com 

muita gente, parabenizando a todos. 

 

Ver. Adelmo Martinelli: 

- Comentou sobre as renovações de contrato do início do ano, e sobre a economia que 

conseguiu com essas renovações. Comentou sobre os novos equipamentos de som, a compra de 

dois novos microfones e da caixa acústica para o Plenário.  

- Comentou sobre o orçamento do Município para o ano de 2024, e sobre o valor que a Câmara 

tem direito, fazendo um comparativo pegando o valor do aluguel dos últimos 4 anos e 

somando, dizendo que com esse valor eles já poderiam ter uma Câmara de Vereadores própria 

com muito êxito. 

- Parabenizou a Administração pelo superávit de R$ 3.339.330,56, dizendo que é bastante 

contra a reeleição, mas que essa reeleição podemos dizer que foi muito boa. 

 




